



VASVÁRMEGYE

VAS VÁRMEGYE ÖNKORMÁNYZATÁNAK MAGAZINJA 2023. OKTÓBER f @ vasmegye.hu

**KÖZÖS JÖVŐNK VAS VÁRMEGYE
PROJEKT NAGYRENDEZVÉNYEI**

**TÚRÁZZON ÉS JÁTSSZON!
TÚRAÚTVONALAK A VÁRMEGYEI ÉRTEKEK MENTÉN**

**TOP PLUSZ
FEJLESZTÉSI AKTUALITÁSOK**



Kedves Olvasónk!

Annyi minden történt az elmúlt hónapokban a Közös jövőnk Vas vármegye projekt keretében, hogy nehéz volna kiemelni közülük bármelyiket is, szívemhez mindannyi közel áll.

Ezért nem is teszem. Az ötlettől a megvalósításig megoldandó nehézségek sora mára elillan, s míg az előkészítés, szervezés idején minden nap témérdek teendővel és izgalommal telt, mára mindez rengeteg élmény és kedves emlék lett. Bízom benne, hogy legalább egy részükön velünk tartottak és a még néhány, ezután megvalósuló eseményen is velünk lesznek. A következő oldalakon a projekt néhány nagyszabású rendezvényéről olvashatnak, a folytatásban pedig barangoljanak tovább velünk, illetve ismerkedjenek meg vármegyei kincseink mentén létrehozott új érték-útvonalainkkal, melyek teljesítésével nyerhetnek is.

A projekt változatos komponensei, eseményei mind-mind vármegyénk értékeinek, szépségeinek bemutatását és megőrzését tűzték célul, illetve helyi identitásunkat és közösségünk összetartozását hivatottak erősíteni. Ezt a tevékenységet fontos feladatunknak érezzük, ezért a jövőben is folytatjuk helyi kincseink felfedezését és megismertetését, remélve, hogy kirándulásaik úticéljának is szívesen választják majd őket.

Köszönöm, hogy velünk tartanak ezen a szép, értékekkel teli úton, örülök, ha ezután is találkozhatok, beszélgethetek Önökkel egy-egy különleges, ikonikus Vas vármegyei kincsünkkel, eseményeinkkel.

Majthényi László
a Vas Vármegyei
Közyűlés elnöke

ASZTALKÓ FESZTIVÁL KÖSZEGHEGYALJÁN



„Nálunk ér véget a nyár!” szlogenel első alkalommal tartottak zenei, gasztronómiai, összművészeti fesztivált Kőszeghegyalján. A 3 napos rendezvény csordultig volt izgalmas és érdekes programokkal, melyek közt kicsik és nagyok is találhattak érdekeset, különlegeset, szórakoztatót.

Felsorolni is lehetetlen azt a rengeteg programot, amivel debütált a Vas Vármegye Önkormányzata által megálmodott rendezvény. Kőszeghegyalja 5 mesés helyszínén – Bozsok, Cák, Kőszegdoroszló, Kőszegszerdahely, Velem – volt zene és tánc, színházi és bábelőadás, gyermekfoglalkozások és vetélkedők, pódiumbeszélgetések, vezetett e-bike túrák, de nem hiányzott a hagyományőrző mestersegek és különleges hangszerek bemutatása és a színes vásári forgatag sem – étellel, itallal. A hangulatos, belépőjegy nélkül látogatható fesztivál hagyományteremtő szándékkal, a Közös jövőnk Vas vármegye elnevezésű projekt részeként valósult meg.

Egyedisége lokálpatrióta jellegében is megnyilvánult, hiszen a fellépők között mindenkinek van a vármegyéhez kötődése. Merthogy a rendezvény, koncepciója szerint a vármegyei identitást is kívánta erősíteni, talán hívhatjuk egy közösségformáló projektnek is. Olyan elismert, neves előadók produkcióját hallhatták az érdeklődők, mint **Sebestyén Márta** UNESCO-díjas népdalénekes és **Andrejszki Judit** Liszt-díjas régizene-előadóművész, a **Charlie Band** – élén a számos zenei díjjal elismert énekes, a rock, jazz, blues, funky jellegzetes rekedt hangú előadóművésze – és a **Soulwave** alternatív-rock zenekar, a 2017-es Eurovíziós Dalfesztivál magyarországi előválogatójának döntőse. Szórakozhattak még többek között a **Vasi Népdalstúdió**, az **Un-garesca**, a **Gencsi Hagyományőr-zők**, a **Boglya** és a **Vasi Legény-céh**, a **Körmendi** és a **Soltis Színház** színporkázó előadásán is.

A gyönyörű tájhoz, a változatos programok mellé az időjárás is jobbik arcával csatlakozott, néhány



esőcseptől eltekintve kellemes melegben élvezhették a vendégek a fesztivál magával ragadó, felhőtlen hangulatát. A szervezők arról is gondoskodtak, hogy a látogatók minden helyszínre eljuthassanak, mégpedig egy kisvonattal – a gyermekek legnagyobb örömére.

Már délelőttönként sok volt az érdeklődő, akik válogathattak a bőséges programkínálatban, s ha megéheztek, ínycsiklandó falatok várták őket több helyszínen is. A látogatók folyamatosan érkeztek, este aztán szinte egy tüt sem lehetett leejteni a fő attrakcióknak hely adó területeken.

Pénteken koraeste a gyönyörű Szent-Vid kápolnában indultak az események, ahol dr. Székely János megyéspüspök celebrált szent-

misét és kívánt a fesztiválnak sikert. Őt követte Sebestyén Márta és zenésztársai különleges, hagyományos és „régí” dallamokkal teli koncertje, melyet kivetítőn – a miséhez hasonlóan –, szabadtéren is élvezhettek a jelenlévők. Az előadáson többször is szóba került Vas vármegye, hisz az énekesnő nagyapja csemeszkopácsi, ahol ő kislánycént rengeteget tartózkodott, énekelt és „pikulált”, ahogy ő fogalmazott. A koncert a várakozásnak megfelelően nagy sikert aratott, teltház és vastapsos volt.

Szombaton és vasárnap is hosszú parkoló kocsisor mellett lehetett csak – gyalogosan – megközelíteni a velemi helyszínt, ahol színes forgatag és jó hangulat uralkodott, de ugyanez mondható el a többi 4 hely-

színről is. Míg Kőszegdoroszló a békéről és nyugalomról szóló programjaival, a többi a pezsgést, a gyorsan váltakozó programkavalkádot jelentették. Bozsok az interaktív foglalkozások mellett beszélgetések keretében a zene, irodalom és sport kiválóságait is bemutatta, Kőszegszerdahelyt pedig leginkább a csöppségek, gyermekek vették birtokba – már szombat délelőtt 600 fő körüli volt a látogatottság. A hamisítatlan falusi hangulatú Cáki Pincesor az élmény- és látványfőzés, zamatos borok, azaz mindenféle étellel és itallal kapcsolatos történetek helyszíne volt. Szombat este a velemi nagyszínpadon lépett fel a már említett Soulwave és Charlie Band, s egyik koncerten sem csatlódhatott a nagyrédmű. Az előadók kitettek magukért, mindkét csapat közös éneklésre és hatalmas, szünni nem akaró tapsra bírta a közönséget. Charlie persze a ráadásra hagyta a „nagy klasszikust”, a Jég dupla whiskyvel most is tarolt. A vasárnapi nap sem telt másképp, hiszen a gondosan és szórakoztatóan összeválogatott programok folyamatos kikapcsolódást, az esti fesztiválzáró színház pedig bolondozást és humort adott búcsúzóul.

A 3 napos eseményen az 5 településen 100 körüli program szórakoztatta a látogatókat, akiknek száma megközelítette a 10.000 főt.

Egy szó mint száz, a szervezők a friss és ötletes, szórakoztató, kreatív és művészi események vibráló ötvözetével fergeteges hangulatot, maradandó élményekkel teli hétvégét szereztek a látogatóknak. A zenei paletta széles skálája mellett a rendezvény olyan elemeket tartalmazott, melyekkel a fesztivál méltán sorolható a nivós, valódi értékeket felsorakoztató nagyszabású események közé.

VAS VÁRMEGYEI ÉRTÉKNAPOK

A szeptember közepén megvalósult kétnapos esemény középpontjában a hagyományörzés, a helyi értékek megmentése és a közösségépítés szerepelt, mely témákhoz kapcsolódóan autentikus programok valósultak meg a Vármegyházán, a Berzsényi téren és Gencsapátiban.

A széles spektrumú programelemek a Hagyomány – Érték – Partnerség jegyében kerültek összeállításra és 3 helyszínen valósultak

meg. A szeptember 15-i Vármegyházán megtartott értékekről szóló konferencia megnyitóján V.Németh Zsolt – a rendezvény fővédnöke – országgyűlési képviselő, a magyar életmód és nemzeti értékeink védelméért felelős miniszterelnöki biztos köszöntőjében a találkozások, a beszélgetés és a témához kapcsolódóan az érzelmek fontosságát emelte ki. Majthényi László a Vas Vármegyei Közgyűlés elnöke büszkeséggel fejtette ki, hogy az elmúlt közel 10 év munkájának gyümölcse ez a színvonalas konferen-

cia, illetve az értékgyűjtés, őrzés és átörökítés jelentőségéről beszélt. Ezt követően került sor annak az oklevélnek az átadására, mellyel a Vas Vármegyei Értéktár-vetélkedő és a Kárpát-medencei Hungarikum Vetélkedő első helyezett csapatának – a Győrvári Béri Balogh Ádám Általános Iskola tanulóinak és felkészítő tanárának- kiemelkedő teljesítményét ismerték el.

Az „ÉRTÉK KONFERENCIA” 10 plenáris előadásán a neves és szakértő előadók többek közt a vármegyei értékekről és hagyományokról, de az ezekkel kapcsolatos legendákról és rejtélyekről – pl. a gencsi tojásfestés, a cáki pincesor eredetéről – is beszéltek. Szó volt a helyi közösségekről és az értékörzés szempontjából is fontos „közösségi szomszédolásról”, Kőszeghegyalja jelentős hagyomány-rendszeréről, vármegyei rendezvényekről és a sajnós időnként gúny tárgyát képező nyelvjárások megőrzésének jelentőségéről. A Velemi Stúdió Népművészeti Egyesület kapcsán hallhattak arról is, hogy mi mindent hozott létre és milyen értékeket teremtett, illetve, hogy amit ők vállaltak, egyfajta küzdelem is. Az őrségi fazekasság hagyományai és az alkotói élet nehézségei, illetve a Vasvári Népfőiskola folyamatban lévő projektjei, jövőbeni rendezvényei is említésre kerültek.

A 90 fős hallgatóság soraiban Vas vármegyei polgármesterek, közművelődési szakemberek, néptáncosok, népdalosok is jelen voltak, illetve online is sokan csatlakoztak az élő közvetítéshez. A délutáni World Café-beszélgetéseken a 4, körforgásban váltakozó asztaltár-





saságnál a témavezető szakemberek felvetéseire ötleteltek, véleményeket cseréltek, jövőképet festettek. A téma itt is a népművészet és annak identitásképző elemei, népszerűsítési lehetőségei voltak. Érdekes eszmecsere folyt a népművészet gazdasági lehetőségeiről és arról, hogy a tizen- és huszoneves korosztályt milyen módon lehetne megszólítani és elcsábítani a vármegye értékeihez – a jelenlévő fiatalok egyértelműen az online térre, ezen belül is a rövid, egyedi promócióra tette le voksát. Ötletként felmerült, hogy egyetemi órák keretében lehetne megismertetni a népművészetet, de a közös és igényekre épülő alkotás, valamint a helyi művészeket, alkotókat összefoglaló adatbázis szükségessége is.

A Berzsenyi tér péntek délután – „FOLK A TÉREN” elnevezéssel – népművészeti bemutatók, értéktáblák, gyönyörű népi ruhakölteményeket viselő néptáncos együttesek – például az Ungaresca két

formációja, Vasi Legénycéh – látványos fellépésének helyszíne volt. Ehhez fantasztikus zenei aláfestést adott a Boglya Népzenei Együttes és a Sárarany Zenekar. Itt került sor a Gencsapáti Hagyományörző Néptáncgyűjtés előadásában. Az esti szórakozást Bognár Szilvia Kodály Zoltán-érem díjas népdalénekes Sextet Világzenei koncertje nyújtotta, így a jó hangulat, a tánclepek és a zene ütemes és vérpezsdítő ritmusa végigkísérte a délutánt és estét.

Szombaton „ÉRTÉKNAP-2023 Gencsapáti” címen a Szombathely melletti településen folytatódott az események, többek között népművészeti bemutatók, játszóház, borterasz és főzőverseny is várta az érdeklődőket, de népszerű program volt kicsiknek és nagyoknak a Gencsapáti értékeit bemutató Dóttó-járat is. A programokat színesítette Batyi Árpád és zenekara igazi cigányzenével, a Kármentő Népzenei Együttes V.Németh Zsolt

államtitkár citerás-nagybögösével és a Big Mouse Band produkciója, mely fülbemászó és kedvelt operett-dallamokkal lepte meg a gencsapáti közönséget. Este 7-től a szentgotthárdi, aranylemezes Zaporozsec zenekar állt a színpadra, akik saját slágereken túl feldolgozásokkal is készültek, majd 9 órától az immár 50 éves, ám örökifjú vasi rockzenekar, a Lord együttes csapott a húrok közé. Energiájuk ma is kifogyhatatlan, repertoárjukban ott voltak a legnépszerűbb dalaik, többek közt a legendás Vándor is. Szédületes erejükkel, zenéjükkel úgy felpezsdítették közönségüket, hogy a koncert végén sem akartak „útra kelni”, maradtak és élvezték a Batyi Fusion késő estébe nyúló partiját.

A két nap színes eseményei alátámasztották, hogy rengeteg érték és őrizendő hagyomány, kincs van a vármegyében, melyek nagyban erősítik egymást, a közösséget és a helyi identitást.



BARANGOLÁS A VÁRMEGYEI ÉRTÉKEK MENTÉN

Októberi első állomásunknak szomorú és nem felejthető aktualitása van – Rátóton járunk, ahol a 13 aradi vértanú emlékhelyét látogatjuk meg. Ám ha már itt vagyunk, nem hagyjuk ki az ugyancsak vármegyei értékeink közé tartozó, Széll Kálmán épített és szellemi örökségének tanúságait sem. Őszi barangolásunkat Szombathelyen zárjuk, a Vármegyháza épületének történetébe pilanthatnak be.



el, de azt a falu lakossága, a helyi civil szervezetek is folyamatosan és kegyelettel ápolják. A rátóti emlékhely jelentősége túlmutat a község, de talán még a vármegye határain is, hisz a park méltó emléket állít történelmi nagyjainknak, őseinknek, s 2015 óta a Vas Vármegyei Értéktár része.

SZÉLL KÁLMÁN ÉPÍTETT ÉS SZELLEMI ÖRÖKSÉGE

Széll Kálmán 1843-ban született a Vas vármegyei Gasztonyban. Felmenői 1639-ben III. Ferdinándtól nemesi címet kaptak, apja, Széll József előbb al-, majd főispán, később Körmend országgyűlési képviselője volt.

Pályafutását 1867-ben Deák Ferenc tanácsára szolgabíróként kezdte, 1868-tól haláláig (1915) a járás országgyűlési képviselője volt. Nagy szerepe volt Szentgotthárd politikai és gazdasági fejlődésében, hiszen 1869. évi beadványa nyomán Szentgotthárd nagyközség királyi törvénszéket kapott és 1871-ben



RÁTÓTI „ARADI 13-AK EMLÉKPARK”

Rátót a 8-as főút mentén, Körmend és Szentgotthárd között fekvő település, amely területét és lélekszámát tekintve kis település, vármegyei értékek tekintetében mégis gazdag. Itt található és minden év október 6-án ünnepélyes megemlékezés helyszíne az Aradi Park elnevezésű történelmi emlékhely, melynek létrehozása Deák Ferenc nevéhez kötődik. A park területén az aradi tizenhárom tábornok emlékére emelt sírkő őrzi a dicső hősök emlékét, a dízsírhelyeken olvasható a vértanúk neve. A mögöttük álló 13 tölgyfát pedig – a helyi

legendárium szerint – 1869-ben, az aradi vértanúk kivégzésének huszadik évfordulóján maga Deák Ferenc ültette. Az eredeti tizenhárom tölgyből mára több kivágásra szorult, azonban gondoskodtak ezek pótlásáról – az emlékpark északi oldalán cseperedett az elmúlt években az a 13 kocsányos tölgy, amelyek „egyenes ági” leszármazottai a Deák Ferenc ültette fáknek. 2017-ben ezekből 8 fiatal fa „költözött” az előregedett, kivágott fák mellé. Több emlékkő mögött az eredeti fa csonkja – nemzeti színű szalaggal átkötve – is látható. Az emlékpark kezelői feladatát Rátót Község Önkormányzata látja





megnyílt az első Szentgotthárdi Takarékpénztár Rt. is, melynek elnöke lett. 1872 őszére készült el az általa szorgalmazott Győr–Szombathely–Graz vasútvonal, mely vasútfejlesztés óriási lehetőséget jelentett az addig elszigetelt Rába-vidék fejlődésében. Támogatásával Szentgotthárdon többek között téglagyár és selyemszövőgyár is létesült, báró Wiesel József is itt építette meg kaszagyárát. A kultúra, az ipar, a közlekedés fellendítésével Szentgotthárd a jóval nagyobb városok fejlettségével vetekedhetett.

Széll Kálmán 1899. február 26-tól 1903. június 27-ig, a Magyar Királyság 12. miniszterelnöke volt.

Rátót ma is büszke történelmi múltjára, a Széll családra, a kastélyra, amelyben gyakran vendégeskedett Deák Ferenc is, akít Vörösmarty Mihály bízott meg azzal, hogy halála után lányára, Ilonára – Széll Kálmán feleségére – gyámjaként figyeljen.

A község emlékparkjában kapott helyet Széll Kálmán lányának és családjának kriptakertje is.

A SZOMBATHELYI VÁRMEGYEHÁZA

Vas vármegye székhelye a török által fenyegetett Vasvárról az 1570-es években telepedett át Szombathelyre. Kezdetben a káptalan és

a vármegye a szombathelyi püspökvárban kapott helyet, de a vármegye a 17. század közepén úgy döntött, hogy saját székházat épít a városban. E célból vásárolták meg az ún. Kismegyeháza vagy Főispáni lak eredeti épületét (a vármegyeháza keleti, egyszintes része) – mely egészen a 18. század második feléig



töltötte be a vármegyeháza szerepét –, bővítésére csak 1773-ban kaptak királyi engedélyt. Ehhez vásárolták meg a szomszédos, korábban városi iskolaként működő ingatlant. Az akkori, barokk stílusú épület építése 1775-1779-ig tartott. A jelenlegi vármegyeháza a tér legrégebbi épülete, hiszen a székesegyház-szeminárium-püspöki palota együttese 1777 után épült fel, majd csak ezután, a 19. század második felében a mai főiskolai épület (egykori pártház)

helyén álló városháza. A vármegyeházat az idők során többször átépítették és bővítették, például 1820-ban a nagyterem fölé helyiségeket építettek, 1848-ban Voita Donát tervei alapján a keleti, egyszintes rész átalakítása történt, majd 1880-ban kezdődött a Hauszmann Alajos tervei szerinti épületátépítés. Ekkor létesült belül a főlépcső és a bejárat feletti közgyűlési terem francia-ablakai elé a kőbábos korlátokkal díszített erkély, ennek során készült a mai, gazdagon tagolt homlokzat a címerrel (a strucc szájában látható patkó az egykori vasművességre utal), a díszes lépcsőház és a nagyterem historizáló kialakítása. A termet sajnos a szocialista időszakban lecsupaszították, helyreállítására csak a Magyar Millennium alkalmával került sor.

A Szombathelyi Vármegyeháza 2022-ben bekerült a Vas Vármegyei Értéktárba, látogatása iránt ma is nagy az érdeklődés. Az 1928 óta Berzsenyi Dániel nevét viselő, a város műemlékekben leggazdagabb terét uraló épület mindenképpen figyelemre érdemes, homlokzata és belső kialakítása is egyedi és különleges. Falai számos történelmi esemény tanúi voltak, vármegyei identitást erősítő szerepe pedig vitathatatlan.

TÚRÁZZON ÉS FEDEZZE FEL A VÁRMEGYE „KINCSEIT”!

Vas Vármegye Önkormányzata a Közös jövőnk Vas vármegye projekt keretében olyan közösségi és szabadidős programokat is létrehozott, melyekben fontos szempont volt az egészséges életmódra, sportolásra ösztönzés. Ezek közül mutatjuk be most azt a komplex, 10 tematikus útvonalat tartalmazó programot, mely amellet, hogy a szabadba csal és mozgásra bír, vármegyénk értékeit, szépségeit is elének tárja.

korba rendezni, majd pedig ezen értékek 10 tematikus útvonalra való felfűzése következett.

Az útvonalak megalkotásával a szándék az volt, hogy mind a vármegyében élő emberek és itt tanuló diákok, mind az idelátogató turisták megismerjék Vas vármegye értékeit, illetve hogy az útvonalak között mindenki megtalálja a számára megfelelő és teljesíthető távot. Ezért különböző hosszúságú utak kerültek meghatározásra, melyeket gyalogosan, kerékpárral, de persze autóval is bejárhatnak a kikapcsolódásra, érték-megismerésre vágyó kirándulók.

A legrövidebb táv így 10 km lett, a leghosszabb pedig 64,2 km.

Az útvonalak tematikája elnevezésükben is megjelenik, van például a Költők útja Egyházashetye környékén, a Szőlő és gesztenye útja Kőszeghegyalján, Ciszterci út Szentgotthárd és környékén.

Az igény szerinti útvonal(ak) kiválasztását és bejárását segíti egy Vármegyei értéktérkép, mellyel egyszerű a tájékozódás. A térkép nem csupán az útvonalakat jelzi, hanem az azok mentén elérhető vármegyei értékeket is feltünteti, melyek mellett megpihenni, körülnézni biztosan maradandó élmény lesz az ott járóknak. Az értékek rövid történetét a helyszínen elhelyezett Vármegyei Érték táblákon el is olvashatják. Az útvonalakon elérhető 50 kiemelt értékről – az összes vármegyei értéket részletesen bemutató könyvön kívül – egy ezeket bemutató kiadvány is elérhető ma már.

A projekt különlegessége, hogy játszhat és nyerhet is az, aki mind



a 10 útvonalat teljesíti, azaz mind az 50 értéket érinti. A játékban való részvételhez annyit kell tenni, hogy a már említett értéktérkép mellé beszerzik az úgynevezett „Passportot” is, mely aztán az összes útvonalon szükséges lesz. A túra-útvonalakon elhelyezett értéktáblákon található egy pecsét (lyukasztó), mellyel az „útlevélbe” pecsételhetnek, s ezzel máris igazolt a részvétel ténye. Az így beszerzett 50 „pecséttel” pedig jogosulttá válnak az ajándéokra, mely egy igényes kivitelű, a kiemelt értékek egyedi grafikájával ellátott, Vas vármegyét ábrázoló falilátványtérkép.

A passport, az értéktérkép és az 50 kiemelt érték leírását tartalmazó kiadvány a Vármegyei Önkormányzat eseményein szerezhető be. Az ajándék ugyancsak a Vármegyei Önkormányzat vehető majd át a pecsétekkel ellátott passport bemutatásakor.

A pecsétgyűjtő füzet a kiemelt értékeken kívül az útvonalon elhelyezkedő további értékeket is megemlíti, illetve jelzi a távot, az ajánlott közlekedési módot és a leginkább javasolt módon történő teljesítés hozzávetőleges időtartamát is.

E 10 tematikus útvonal létrehozásával – a vármegyei értékek megismertetése mellett – elsődleges cél volt a helyi identitás kialakítása, erősítése.



Egy jó hangulatú gyalogtúra, kerékpáros kirándulás a természetben, a táj szépségeinek felfedezése mindig kellemes élmény – testnek és léleknek egyaránt. Ezt a gondolatot szem előtt tartva született meg az ötlet, hogy a kirándulás akár össze is kapcsolható a vármegye értékeinek, kincseinek megismertetésével, népszerűsítésével.

A megvalósítás első lépése az volt, hogy kiemelésre került 50 olyan vármegyei érték, melyek nagy jelentőséggel bírnak a vas vármegyei identitás megélésében, kialakításában, majd ezen értékek mentén tematikus utak kerültek meghatározásra. Különleges és egyedi „kincseket” sikerült cso-



FIGYELEM!

A térkép elrendezése eltérhet a valóságtól!
Kérlek, mielőtt elindultok, tájékozódjatok
a pontos címről!



Vas Vármegyei Értéktérkép®

1. Kissomlyó
2. Vas-hegy és a vaskeresztesi bor
3. Pínka
4. Sárvári Gyógy- és Wellnessfürdő
5. Vasi dödölle
6. Weores Sándor szellemi öröksége Vas vármegyében
7. Dozmati regosének
8. A cáki műemlék pincesor
9. A csemeszkapácsi Szent Mihály templom
10. Berzsenyi Dániel tisztelete Vas vármegyében
11. Gencsapáti Szentkút és az „Ördögkő”
12. A gencsapáti táncgyománnyok
13. Bukfürdő
14. Ság hegy a kráterével és a Trianoni emlékkereszttel
15. Jáki Szent György apátsági Templom és a Szent Jakab kápolna
16. A Bathhányjak szellemi öröksége és a család emlékének ikervári hagyománypótlása
17. A Kőszegi Szőlő Jövés Ünnepe
18. Kőszeg, mint város és középkori védművei
19. Kőszegi-hegység
20. A magyarszombattal (órségi) fazekasság hagyományja
21. Órségi tókmagolaj
22. A Pankoszi harangláb
23. A sárvári Nádasdy-vár
24. A szentgotthárdi ciszterci kolostor
25. A szombathelyi püspöki palota
26. Szombathelyi Sáriós Boldogasszony Székese gyháza
27. A szombathelyi Szent Márton hagyomány
28. Taronyi kenyér
Vasvári domonkos kolostor és a Domonkos
29. Rendtörténeti Gyűjtemény
30. Jeli arborétum
31. Farkas erdő
32. Brenner János emlékezete
33. Veleméri templom
34. Velemi Szent Vid
35. Szőcei tőzegmohás láprét
36. Perénye népekenek, népszokásai és népi szertartásrendjei az esztendő ünnepei során
37. A Rónkihűzäs hagyományja Vas vármegyében
38. Vasi Skanzen
39. Rába folyó
40. A Tömárdi Madárvárta
41. Savaria Történelmi Karneval
42. A Szombathelyi Vármegyeháza
43. Velemi gesztenyeünnep
44. Herényi virágkertet és a herényi virágút
45. Vas vármegye leghűségebb települése
46. Vasvári Szentkút
47. Órségi népi műemlékegyüttés
48. Gazdag Erzsi
49. Körmen és a Bathhányjak
50. Haladás Vasutas Sportegyesület

A PÁLYÁZATÍRÁS NAGYMESTEREI

Legutóbbi lapszámunkban már megismerkedhettek a Vas Vármegyei Önkormányzati Hivatal egyik osztályával, most a területfejlesztéssel foglalkozó teamről, annak feladatairól, munkájáról adunk rövid áttekintést.

A vármegyei önkormányzatok fontos feladata 2016 januárja óta a Terület- és Településfejlesztési Operatív Program (TOP), illetve ennek folytatásaként a TOP Plusz projekteinek eredményes megvalósítása. E két program indulásakor első feladatként helyben kellett megalkotni az **integrált területi programot** – a helyi vármegyei önkormányzat illetékességi területe Vas vármegye, Szombathely kivételével –, aminek elfogadásával a vármegyei közgyűlés döntést hozott arról, hogy a vármegye keretét hogyan, milyen arányban használhatják fel az egyes területeken (bölcsődék, óvodák építése, fejlesztése, vízelvezetés megoldása, kerékpárutak építése, ipari parkok fejlesztése, épületenergetikai beruházások stb.) az elkövetkező 7 évben. A program elfogadása után és alapján látható, hogy mennyi pályázatot lehet támogatni adott témában és csak ezután kezdődhet a konkrét pályázati, **pályázatírási** munka. A területfejlesztési csoport kizárólag infrastruktúra-fejlesztési projektekkel foglalkozik, a humán jellegű projektek a hivatal egy másik csoportjának hatáskörébe tartoznak.

Az irányító szerv által kiírt pályázati felhívások alapos átolvasása után komoly előkészítő folyamat indul a csoporton belül, mely alappillére a későbbi ered-



Répcelak – zöld város

ményes pályázatírásnak. Amennyiben az egyes pályázni kívánó települések **konzorciumi partnerként** bevonják a vármegyei önkormányzatot pályázatuk előkészítésébe és menedzselésébe, úgy az végigviszi, **támogatja a teljes pályázati folyamatot**, sőt az elvárt 5 éves fenntartási, utánkövetési munkát is.

A szakmai tudás, az átfogó rálátás a problémákra, azok kezelése, az elmúlt időszak **119 sikeres pályázatának összes tapasztalata** – jelenleg 30 TOP-os és 26 TOP Pluszos van megvalósítás alatt –, valamint az **irányító, ellenőrző és egyéb háttérintézményekkel fennálló folyamatos munkakapcsolat** segítségével olyan nagy volumenű fejlesztések valósulhatnak meg, melyek esetlegesen egy önállóan pályázó kistélepülés anyagával nem lettek volna eredményesek. Ilyen formában a nyertes pályázatok aránya is jóval magasabb lehet. A szakmai hozzáértésen felül előny és segítség még a partnereknek, hogy a hivatal projekt-előkészítési költségre csak a pályázatok pozitív elbírálása esetén tart igényt.

A projektmenedzsment feladatok ellátásán túl a csoport munkatársai tanácsadással, információk megosztásával **szakmai segítséget** nyújtanak azoknak a pályázni kívánó önkormányzatoknak is, **akikkel nem áll szerződéses jogviszonyban**, nem vonják be a hivatali konzorciumi partnerként.

A fent említett integrált területi programnak nem csupán a megalkotása, de folyamatos **nyomon követése** is ide tartozik, valamint az elbírálás során a vármegyei közgyűlés elnöke **döntéselőkészítő bizottságban való részvételének támogatása, a projektek megvalósulásáról beszámoló készítése a közgyűlésnek**. Ezzel egyben a **folyamatos tájékoztatás** is megvalósul a felhasznált források mikéntjéről, az operatív program vármegyei haladásáról.

Fontos elem a projektek megvalósítása során a **helyszíni ellenőrzések támogatása** is – területbejárás, dokumentumok előzetes ellenőrzése, összeállítása –, ahol ugyancsak előnyt jelent, ha a csoport már a kezdetektől részt vesz a projektben, hisz így gondosan

összeállított dokumentációk várják már az ellenőröket.

A területfejlesztési csoport munkatársai készítették el a **vármegye stratégiai dokumentumait** (területfejlesztés koncepció és program, integrált területi program), továbbá támogatja a hatékony területi forrásfelosztást azáltal is, hogy együttműködik a pályázati felhívások **pontrendszerének** kidolgozásában, természetesen az irányító hatóság útmutatása alapján. Már a pályázatírási szakaszban szempont, hogy olyan fejlesztési tervek pályázzanak adott támogatásra, melyek mind a pályázó önkormányzatoknak, mind pedig a vármegyének értéket adnak. Egyfajta igénykoordinálási munka is folyik – például turizmusra elsősorban ott érdemes fejlesztési forrást költeni, ahol vannak attrakciók, vannak turisták.

Vannak olyan vonalas infrastrukturális fejlesztések is, melyek több település együttműködésével jöhetnek csak létre, ilyenek pl. a településeket összekötő kerékpárutak – ezek **összhangolása** az egyes önkormányzatok között ugyancsak partnerségben tud a leghatékonyabban megvalósulni, a vármegyének ebben a koordinációs munkában is komoly szerepe van. Ilyen, partnerségben megvalósult fejlesztés például a kőszeghegyaljai és a rábavölgyi csapadékvíz-elvezetési rendszer fejlesztése, a Tanakajd-Csempezkopács közötti kerékpárforgalmi létesítmény kialakítása. Az új operatív programban pedig vannak már összevont, **komplex projektek** is az **Élhető települések felhívás keretében**. Kezelésük nehezebb ugyan – hiszen többféle fejlesztés is megvalósulhat egy pályázat által –, ám cserében nagyobb a mozgástér, így iránta



Bölcsőde, Ölbő

hatalmas az érdeklődés a települési önkormányzatok részéről.

A csoport munkájának 90 %-át a fent írt infrastrukturális fejlesztésekkel kapcsolatos projektek adják. A vármegyei területrendezési tervvel és a Vas vármegye területét érintő területrendezési tervek véleményezésével kapcsolatos feladatok a **vármegyei főépítész** tevékenységi körébe tartoznak.

A fennmaradó feladatokat a területi szereplői, területrendezési szerepkör adja, illetve a TOP Pluszban már megjelenő szemléletformálással kapcsolatosak. Rendezvények szervezésével ugyancsak foglalkozik a csoport, ilyenek a projektnyitó és záró események, de hirdetnek gyermekeknek rajzpályázatot, szerveznek KRESZ-oktatást is, melyek a klímavédelem, fenntarthatóság és környezettudatosság jegyében történnek. A felnőtt lakosság szemléletváltozásának érdekében feléjük is kommunikálásra kerül a környezettudatosság fontossága, például szórólapokon.

Ezt a nagyszámú, sokrétű, eredményes és hatékony munkát jelenleg – a vármegyei főépítészen kívül – 8 szakember végzi, akikhez 1 külsős szakértő társul. A munka

sokszínűsége miatt, ehhez jó alapot és segítséget ad a többféle végzettségű – építész, közgazdász, település-mérnök, pénzügyi menedzser, geográfus stb. – szakember tapasztalata és hozzáértése. A csapat összekovácsolódott a közös munka során, így nap mint nap egymást segítő és támogató légkörben folyik a nagy felkészültséget és elhivatottságot igénylő munka. A projektmenedzserek önállóan végig tudják vinni projektjeiket, de természetesen egy felmerülő probléma alkalmával csoportszinten keresik annak megoldását. A szakmában nagyon fontos, ahogy mondani szokták a rutin és az évek, de mivel minden projekt más – izgalmas, változatos minden feladat. A gondolkodási mechanizmus, a projektmenedzseri szemlélet kialakulása éveket igényel, s ez is, mint hozzáadott érték jelenik meg. A csoport munkája által maradó fejlesztések valósulnak meg, a pályázatírás kezdetekor még lelobbant helyekből ikonikus épületek – például répcelaki piac, vépi bölcsőde, ölbői minibölcsőde, répcelaki és vépi belváros – válnak, melyek a vármegyének és lakóinak örök értéként maradnak fenn.

FEJLESZTÉSI AKTUALITÁSOK – ÉLHETŐ TELEPÜLÉSEK

A Terület- és Településfejlesztési Operatív Program Plusz keretében a pályázati konstrukciók komplexitása új lehetőségeket nyitott meg a települések számára. Az „Élhető települések” felhívással egy projekt keretében is megvalósítható a komplex településfejlesztés.

A 2014-2020-as fejlesztési ciklus Terület- és Településfejlesztési Operatív Programjával ellentétben a TOP Pluszban integrált fejlesztéseket ösztönöz az intézményrendszer. Az Élhető települések című felhívás célja „integrált módon támogatni olyan infrastruktúra-fejlesztéseket, melyek a TOP Plusz gazdaságfejlesztési céljaihoz és a lakosság, kiemelten a fiatalok helyben maradásához járulnak hozzá, egyúttal a települések általános környezeti állapotát is javítják. Ezzel hozzájárulva a fenntartható fejlődés helyi feltételeinek biztosításához és a fenntartható települési térszerkezet kialakulásához, amely hozzájárul a társadalmi jóléthez azáltal, hogy a település vonzó és élhető. A felhívás komplex módon képes kezelni a települési infrastruktúra és funkció hiányok pótlását, a kármegeelőzést, a környezeti károk felszámolását és a barnamezős területek újra-hasznosítását, az elérhetőség és települési klíma javítását. A támogatható tevékenységek széles választékával, azok egymást erősítő, szinergikus hatásának biztosítása egy projekten belül tervezhető és megvalósítható.”



Sárvár, játszótér

Vas vármegyében 15 település részesült támogatásban ezen konstrukció keretében, melyből a Vas Vármegyei Önkormányzati Hivatallal konzorciumban megvalósított beruházások:

Észak-Vas vármegyében, Sárváron az Újmajori árok csapadék-

víz-elvezető rendszerének megújítása tervezett, zöldterület fejlesztés keretében pedig a Dévai Bíró Mátyás utca meglévő játszóterének fejlesztése valósul meg. Parkoló létesült a Dózsa György utcában és a Nádasy Tamás Általános Iskola mellett, továbbá a biztonságos közlekedés feltételeinek javítása ér-



Répcelak, járdaépítés előtti állapot



Gencsapáti, csapadékvíz-elvezetés fejlesztése – megvalósulás előtti állapot

dekében két okos-zebra telepítésére is sor került. Szintén a projekt keretében készült el Sárvár Okos Város Stratégiája és Cselekvési Terve.

Répcelakon új kerékpárforgalmi létesítmény épül a Bartók Béla utca déli szakaszán, amely az országos kerékpáros-törzshálózat 13. számú Fertőd – Keszthely kerékpárút-vonalának részeként kerékpáros közlekedésre alkalmas kapcsolatot teremt a településközpont és az M86-os autópályát alatt Nick irányába tovább haladó, már kiépült kerékpáros útvonal között. A Vízmű utcában járdaépítés, míg az általános iskola utcájában út-, járda-, személygépkocsi-parkoló, buszparkoló építése, buszmegálló áthelyezése, csapadékvíz-elvezetés, közvilágítás kialakítása, kerítés építése, zöldterületek parkosítása, fásítás, fitness-park bővítése is megvalósul.

Bükön is épül kerékpárút mintegy 1300 m hosszban, mely a Bük – Bó közút bükfürdői bekötő útjától – még külterületi szakaszon – indul és a város belterületi szakaszán keresztül egészen a Termál körút kereszteződéséig tart. A Bük-Sajtoskál kerékpárút turisztikai és hivatásforgalmi célokat is szolgál. A projekt keretében továbbá az önkormányzat korszerű technológiával üzemelő komposztáló telepet tervez kialakítani lakossági és a település zöldterületein keletkező növényi hulladékok kezelésére, illetve zöldinfrastruktúra fejlesztést is megvalósítanak a város nyugati részén, melynek keretében bővül a játszótér is.

Csepregen új csapadékvíz-elvezetés valósul majd meg, illetve parkolók és gyalogátkelőhely épül a Kossuth utcában, valamint az egészségház és a polgármesteri hivatal között.

A Kossuth utcai parkban sétány kialakítását tervezi az önkormányzat, megújul a Művelődési Ház épülete, melynek színházterme a település egyetlen hasonló funkciójú, nagyszámú közönség befogadására képes helyisége.

Ez ad otthont a városi rendezvényeknek, a nemzeti ünnepek megemlékezéseinek, emellett a helyi civil és egyházi élet központi tere is egyben.

A Nádasy utcában az általános iskolát, bölcsődét és óvodát megközelítő gyalogosok védelme érdekében sebességsökkenítő küszöböt telepítenek. A malomkerti parkban futópálya kialakítására, az önkormányzati hivatal épülete elé napelemes okospad telepítésére, továbbá a városközpontban

3 db térfigyelő kamera elhelyezésére biztosít forrást a pályázat.

A városi jogállású településeken kívül integrált településfejlesztési beruházások valósulnak meg Vas Vármegye több kisebb településén is. Észak-Vas vármegyében, **Kemenessömjén**, míg Dél-Vas vármegyében **Hegyhátsál**, **Oszkó**, **Pecöl**, **Rönök** és **Egyházásrádóc** települések részesültek támogatásban. A szombathelyi agglomerációban **Nárai**, **Torony**, **Szentpéterfa** és **Ják** mellett **Gencsapáti** jutott forráshoz. Gencsapátiban az Apponyi Albert utca csapadékvíz-elvezetése újul meg 1 km hosszban és szikkasztó is épül a vizek helyben tartására, tervezett ugyanítt az útburkolat rekonstrukciója, továbbá az utcában található katolikus templom előtti közterület térburkolattal történő ellátása.

Fenti projektek abban a tekintetben is komplexek, hogy nem kizárólag infrastruktúra-fejlesztést tartalmaznak. Minden pályázatból megvalósul a fejlesztésekhez kapcsolódó szemléletformálási akció is. Csapadékvíz-elvezetési fejlesztés esetén cél, hogy a lakosság megismerje a víz, mint érték szemléletet, a vizek helyben tartásának fontosságát, és a program elősegítse a klímaváltozáshoz történő alkalmazkodást. Fenntartható közlekedésfejlesztés esetén kerékpáros közlekedést népszerűsítő, valamint közlekedés-biztonsági célú szemléletformálásra kerül sor.

A közel 6,5 milliárd forintnyi fejlesztési forrás nemcsak a 15 nyertes települést, de Vas vármegyét is élhetőbbé teszi és biztosítja a fenntarthatóbb jövőt.

VAS VÁRMEGYEI FIATAL NEMZETKÖZI SIKERE

Pap Gergő a Youth4Regions program keretében ismerkedett meg Hivatalunk egyik projektjével és mutatta be azt egy nemzetközi cikkében. Az alábbiakban a fiatal újságíró rövid beszámolóját tesszük közzé nyertes anyagának előéletéről.

„A Youth4Regions az Európai Bizottság által szervezett program fiatal újságíróknak, akik ilyen területen tanulnak, vagy karrierjük elején állnak. A programba való bekerüléshez egy Unió által finanszírozott projektről szóló cikkel, videóval vagy képriporttal lehetett pályázni. A cikkem témáját a – többek között – Vas vármegyében is megvalósított, WomEn-Puls elnevezésű projekt adta, ami a közsférában dolgozó nők előrelépési esélyeit próbálta növelni, készségfejlesztő képzésekkel.

Egy kedves barátom édesanyjának segítségével ismertem meg jónehány Vas vármegyében és a környező országokban megvalósuló Európai uniós projektet. Szintén ő kötött össze a Vármegyházán működő nemzetközi csoporttal, azon belül pedig Sali Bernadettel, a WomEn-Puls projekt menedzserével, aki a csapattal együtt rendkívül segítőkész volt: végig támogattott a cikk elkészítése során, számtalan anyagot továbbított a részletekről, és összekötött a projektben résztvevő előadókkal. A cikk leadása után a nyári hónapokban érkezett a meghívás az egyhetes brüsszeli eseményre.

A program idén októberben kerül megrendezésre, ahol egy többnapos újságírás tréning után – szakmai mentorok támogatásával – lehetőségünk lesz tudósítani a régiók és városok európai hetéről, valamint különböző sajtóorgánumok brüsszeli irodáiban is látogatást teszünk, de sor kerül uniós intézmények sajtóbejárására is.

Hatalmas öröm volt a nemzetközi csoport munkatársaival együtt dolgozni, és külön örülök neki, hogy egy ilyen rendkívül jelentős projektről számolhattam be a cikkemben.”

A WomEn-Puls a közsférában dolgozó férfiak és nők esélyegyenlőségének előmozdítását tűzte ki célul, valamint azt, hogy mind a munkáltatókat, mind a munkavállalókat olyan készségekkel ruházza fel, amelyek megkönynyítik a női kollégák előmenetelét. A 2019-ben az Interreg-program részeként indult projektbe Magyarországról Vas és Zala vármegyék, valamint az osztrák Stájerország és Burgenland régiók szervezetei kapcsolódtak be.

Az Eurostat 2021-es adatai azonban azt mutatják, hogy a nők továbbra is alulprezentáltak a vezetői pozíciókban, mivel az EU-ban a vezetőknek csak több mint egyharmadát, 34,7 százalékát teszik ki. Ez több mint 2 százalékos csökkenés a 2018-as adatokhoz képest, amikor az uniós tagállamokban a vezetők 37 százaléka volt nő. A nők vezetői aránya azonban még inkább csökken, ha a felsővezetőkről van szó – az Eurostat szerinti 18 százalékos képviseléssel.

Pap Gergő 2008 és 2020 között a szombathelyi Bolyai Gimnáziumban tanult. 2020 őszétől a skóciai University of Stirlingen újságírás szakon tanul. A középiskolai évek alatt a Szombathelyi Televíziónál is dolgozott, az egyetemi tanulmányok közben pedig eltöltött néhány hetet a Glasgow-i Radio Clyde valamint a stirlingi Central FM hírszerkesztőségében, és volt lehetősége egy skót napilapnak, a The Nationalnek is cikkeket írni.

RECEPT

NYÚL VADASAN

HOZZÁVALÓK:

- egy darab házi- vagy vadnyúl
- 2 ek. zsír vagy 1 dl olaj
- 3-4 ek. kristálycukor
- só, cukor, bors, ecet - esetleg citromlé
- a pácléhez: 3 dl víz, 1 dl olaj, 2 sárgarépa és 1 petrezselyemgyökér karikára vágva, 1 nagy fej vöröshagyma durvára szelve, 1 gerezd fokhagyma, amelyet a kés fokával összeroppantunk, 2-3 babérlevél apró darabokra törve, 3-4 szem szegfűbors, 5-6 szem fekete bors, só, mustár, ecet
- a habaráshoz: 3 dl tejföl, 3 ek. liszt

ELKÉSZÍTÉSE:

A házi- vagy vadnyulat feldaraboljuk. A feldarabolt húst megtisztítjuk a hártyáktól és páclébe tesszük. A páclé: 3 dl víz, 1 dl olaj, 2 sárgarépa és 1 petrezselyemgyökér, 1 fej vöröshagyma, 1 gerezd fokhagyma, 2-3 babérlevél, 3-4 szem szegfűbors, 5-6 szem fekete bors, só, mustár, esetleg egy kevés gyenge gyümölcs- vagy borecet. A fenti páclében általában 2 napig érleljük a nyulat, hűvös helyen. A pácléből kivett érett nyulat zsíron vagy olajon 10-15 percig pároljuk, majd hozzáadjuk a páclévet a benne valókkal egyetemben. Szép lassan főzzük, amíg a zöldségek megpuhulnak. A nyulat kiveszszük, a levet leturmixeljük vagy áttörjük. A lábasban kevés zsiradékra 1-2 evőkanál kristálycukrot karamellizálunk, majd felöntjük az áttört lével, szükség szerint utánaesztünk (só, cukor, bors, ecet vagy citromlé). Ezután liszttel elkavart tejjel beállítjuk a sűrűségét, s néhány percet a beletett nyúllal együtt forraljuk.

- Szentkirályról a szombathelyi Múzeumfaluba vitt, ott mütárgyraktárként használt, 2023 augusztusa óta kiállítótérként működő épület eredeti funkciója
- A település mai neve, ahonnan a híres Vas vármegyei, hercegi és grófi ággal is bíró család származik
- Bencés dömölki szerzetes, Kölcsey Ferenc Himnusza előtt a magyarság himnuszának tartott, legismertebb Mária-ének szerzője (Bonifác)
- Zeneszerző, Gazdag Erzsé: Itt a farsang c. versét is az ő dallamára énekeljük (Zoltán).
- Bár ebbe a jóval nagyobb folyóba torkollik Szentgotthárdnál a Rába, mégsem veszi át ennek nevét
- Köszöngés és környékén elterjedt „adásvételi rendszer”, mely arra az érényre utal, amely a Píramis együttes szerint mindenél többet ér
- Gécsek Tibor kalapácsvető legkedvesebb „emléktárgya” az 1998-as budapesti atlétikai Európa-bajnokságról
- A bérbaltavári Kancsal-dombon és környékén kiásott sok millió éves csontok tanúsága szerint errefelé valaha ez a böhöm ormányos is legelészett
- Méter magasra is megnőhet ez a liliomféle, melynek népi neve arra utal, hogy gumójából régen csirizt, azaz ragasztóanyagot készítettek
- Bük római katolikus temploma, valamint a fürdő legelső gyógyvizet kútja egyaránt a vízfakasztó szent nevét viseli
- 4-6 méter átmérőjű, víz gyűjtésére, tárolására ástott gödör az őrség területén
- Együttesen ezt a vasi természeti értéket vilantják fel a kifejezések: gyűrű, kockaháló, jelölés, Nagy-tó, 15 hektár
- Népes közönség előtt a szőlőnek ezt a részét mutatják be Szent György napján a kőszegi gazdák
- Kemenessömjén illatos, labirintussal, Kneipp-taposóval izgalmasabbá tett látványossága
- A törökkel vívott csatát mennyezetén megőrkítő templom mögött, a barokk kertben ennek a rendnek mindennapjait bemutató tanösvényre lelünk
- Vas vármegye városainak száma

VASVÁRMEGYE

Kiadó:
Vas Vármegye Önkormányzata

Felelős kiadó:
Majthényi László, közgyűlési elnök

Felelős szerkesztő:
dr. Balázs Péter, vármegyei jegyző

Főszerkesztő:
Briski Judit

A lapszám elkészítésében közreműködött:
dr. Palotai Péter, Dóka Csilla, Horváth Ervin, Magdáné Varga Hajnalka, Óri Istvánné, Pap Gergő

vasmegye.hu
vasmegyeiertektar.hu

Fotók:
Közös jövőnk: Vas vármegye Facebook-oldal, vasmegyeiertektar.hu, Vas Vármegyei Önkormányzati Hivatal, vasmegye.hu

Nyomdai munkák:
Oláh Nyomdaipari Kft, 1211 Budapest, Központi út 69-71.

ISSN 3004-0051 (Nyomtatott)

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	.	
17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	32	.

A TOP-5.3.2-17-VS1-2021-00001
 Közös jövőnk Vas vármegye című
 projekt részeként megvalósult rendezvények,
 kiadványok:

ASZTALKŐ Fesztivál
 2023. Szeptember 1-3.

SZÉCHENYI 2020

Közös Jövőnk VAS VÁRMEGYE

Magyarország Kormányzata

Európai Unió
 Európai Szociális Alap

BEFEKTETÉS A JÖVŐBE

KERTMÓZI VÁRMEGYEI FILMKLUB 2023

2023. AUGUSZTUS 26. SZOMBAT 20:00
 TORMÁSLIGET

CSIZMÁS, A KANDÚR

SZÉCHENYI 2020

Közös Jövőnk VAS VÁRMEGYE

Magyarország Kormányzata

Európai Unió
 Európai Szociális Alap

BEFEKTETÉS A JÖVŐBE

"VAS VÁRMEGYEI ÉRTÉKÖRZÖK"
 24 ÓRÁS VETÉLKEDŐ
 aludj máskor!

SZÉCHENYI 2020

Közös Jövőnk VAS VÁRMEGYE

Magyarország Kormányzata

Európai Unió
 Európai Szociális Alap

BEFEKTETÉS A JÖVŐBE

Vas vármegyei Értékek

Vas vármegyei Érték 2023

VAS VÁRMEGYE 50 KIEMELT ÉRTÉK

VASVÁRMEGYE

Vas vármegyei Értékkerkép TÚRAÚTVONALAK

Vas vármegyei Értékkerkép

Közös Jövőnk VAS VÁRMEGYE

BÉKÁSSY FERENC NYÁRI EGYETEM

2023.08.10-13.
 Zsenye

SZÉCHENYI 2020

Közös Jövőnk VAS VÁRMEGYE

Magyarország Kormányzata

Európai Unió
 Európai Szociális Alap

BEFEKTETÉS A JÖVŐBE

Vas Vármegyei Értéknapok
 SZOMBATHELY

VAS VÁRMEGYEI ÉRTÉK

SZÉCHENYI 2020

Közös Jövőnk VAS VÁRMEGYE

Magyarország Kormányzata

Európai Unió
 Európai Szociális Alap

BEFEKTETÉS A JÖVŐBE

Regős falukutató tábor
 Nemeskoltán

2023. AUGUSZTUS 12-15.

SZÉCHENYI 2020

Közös Jövőnk VAS VÁRMEGYE

Magyarország Kormányzata

Európai Unió
 Európai Szociális Alap

BEFEKTETÉS A JÖVŐBE

Nyugat Kapuja
 FÉLMARATON ÉS TÚRANAP
 SZENTGOTTHÁRD 2023.10.21.

SZÉCHENYI 2020

Közös Jövőnk VAS VÁRMEGYE

Magyarország Kormányzata

Európai Unió
 Európai Szociális Alap

BEFEKTETÉS A JÖVŐBE

SZÉCHENYI 2020

Magyarország Kormányzata

Európai Unió
 Európai Szociális Alap

BEFEKTETÉS A JÖVŐBE